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V  COVALIOV – 
   

    

PE MĂSURA EVOLUŢIEI SISTEMELOR ECONOMICE ȘI TEHNO-
LOGIILOR MODERNE, ÎNTREAGA LUME SE CONFRUNTĂ CU 

PROBLEME IMPORTANTE DE MEDIU, CUM AR FI SCHIMBĂRILE CLI-
MATICE, SĂRĂCIREA RESURSELOR NATURALE, POLUAREA AERULUI, 
PIERDEREA BIODIVERSITĂŢII. TOATE ACESTE ASPECTE POT AVEA 
IMPLICAŢII DEZASTRUOASE PENTRU VIAŢA PE PĂMÂNT. EVITA-
REA SAU DIMINUAREA IMPACTULUI UNOR ASEMENEA PROBLEME 
ESTE UN OBIECTIV MAJOR PENTRU COMUNITATEA OAMENILOR DE 
ȘTIINŢĂ ȘI A INVENTATORILOR DIN TOATĂ LUMEA, CARE DESCOPERĂ 
ȘI OFERĂ OMENIRII DIVERSE SOLUŢII PRIN ECOINOVAŢII.

Dar ce este ecoinovaţia? 

În literatura de specialitate ecoinovaţia este pro-
cesul de inovaţie care dezvoltă și aduce pe piaţă noi 
tehnologii, produse și servicii ecologice, care reduc 
impactul global asupra mediului. Mediul de afaceri 
și inovaţia pot crea împreună soluţii sustenabile 
care să utilizeze mai bine preţioasele resurse și să 
reducă efectele secundare negative ale economiei 
asupra mediului [6].

Ecoinovaţia se referă la toate formele de inovaţie –
tehnologică și netehnologică, noi produse și servi-
cii, precum și noi practici de afaceri – care conduc la 
crearea de noi oportunităţi și sunt favorabile pentru 
mediu prin prevenirea sau reducerea impactului 
asupra acestuia sau prin optimizarea utilizării re-
surselor, inclusiv a energiei. Ecoinovaţia este strâns 
legată de dezvoltarea și utilizarea tehnologiilor de 
mediu, precum și de conceptele de ecoefi cienţă și 
de industria ecologică. 

Identifi carea unor soluţii durabile pentru abor-
darea schimbărilor climaterice și regenerarea resur-
selor naturale este o prioritate și pentru cercetătorii 
din Republica Moldova. Asta ne dovedește numărul 
impunător de cereri de brevet în domeniul ecologi-
ei, înregistrate la Agenţia de Stat pentru Proprieta-
tea Intelectuală.

 Dar toate schimbările și bune și rele pornesc 
de la Om. Și pentu a cunoaște mai multe lucruri 
interesante în ceea ce privește protecţia solului, 
apei și aerului, energiei alternative, prezentăm în 
acest articol o personalitate marcantă, un cerce-
tător împătimit și un simplu entuziast pentru care 
protecţia resurselor naturale, prin intermediul teh-
nologiilor inovatoare a devenit o prioritate vitală 
în ce privește problemele ecologice, sociale și eco-
nomice. 

Este vorba despre Victor Covaliov, doctorul în 
știinţe, profesor universitar, renumit chimist și in-
ventator din ţară. Timp de șase decenii dr. Victor 
Covaliov, savant și inginer de  profesie, a înregistrat 
peste 350 de invenţii, din care 280 sunt brevetate 
în Republica Moldova, 69 – în Federaţia Rusă, 1 – 
în România. Multe din aceste invenţii sunt imple-
mentate sau urmează a fi  testate în sectorul real al 
economiei naţionale. Iar recunoștinţa mondială a 
primit-o pentru cercetarea în domeniul sistemului 
de producere a biogazului din deșeurile agroin-
dustriale, soluţionând astfel mai multe probleme în 
obţinerea energiei alternative. 
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În imagine: anul 1972. V. Covaliov, în laboratorul 

central al Uzinei „Șciotmaș” din Chișinău

Renumitul inventator s-a născut la 12 septem-
brie 1936 în or. Chişinău într-o familie de muncitori. 
A absolivit Școala românească din Chișinău (1943-
1953), după care a urmat studiile la Universitatea de 
Stat din Chișinău (1958) particpând activ la restabi-
lirea orașului după război.

V. Covaliov a practicat mai multe genuri de sport: 
ciclism, lupte clasice, alpinism. A călătorit mult, a 
cucerit înaltele piscuri din munţii Caucaz, fapt ce a 
contribuit la afi rmarea de sine și formarea unui ca-
racter puternic. 

Cariera profesională a început-o în anii 60 (sec.
XX), când sectorul industrial al  republicii a început 
să se dezvolte, iar dl. V. Covaliov și-a adus contribuţia 
sa în dezvoltarea industriei constructoare de mașini 
fi ind angajat la uzina ,,Vibropribor” (1961-1963), 
apoi la uzina mașinilor de calcul ,,Счетмаш” (1963-
1978), unde a parcurs toate etapele de creștere 
profesională: maistru, inginer-tehnolog, șef de la-
borator, șef adjunct, responsabil de sectorul teh-
nologiei chimice. În acea perioadă a fost membru 
al grupului de lucru al Comisiei Electrotehnice 
Internaţionale Ruso-Elveţiene, unul dintre experţii 
de vârf în domeniul tehnologiei pentru producţia 
de circuite imprimate cu mai multe straturi, precum 
și vicepreședinte al Comitetului pentru protecţia 
metalelor împotriva coroziei. 

Activând la o întreprindere atât de mare, de 
înaltă tehnologie pentru producţia de echipamen-
te de apărare, calculatoare, concepute chiar și pen-
tru sisteme de control prin satelit, era condiţionat 
de rezolvarea anumitor probleme majore. S-a în-
tâmplat așa că fi ecare dintre soluţiile tehnologice 

au avut o anumită noutate tehnică, iar cea mai 
importantă la acea vreme a fost dezvoltarea și pu-
nerea în aplicare a unei noi tehnologii originale 
pentru producerea de plăci de circuite imprimate 
cu mai multe straturi, cu saturaţie mare de comu-
nicare pentru producţia de sisteme informatice în 
electronică. La uzina ,,Счетмаш” au fost făcute pri-
mele invenţii. În calitate de specialist chimist-teh-
nolog, a administrat sectorul tehnologiei chimice, 
inclusiv cea legată de instalarea plăcilor de circuite 
imprimate în vederea miniaturizării sistemelor in-
formatice. 

Acumulând o vastă experienţă practică, combi-
nată cu munca asiduă, erudiţia și cunoștinţe temei-
nice în chimie, fi zică și alte știinţe conexe,  a reușit 
să susţină cu succes teza de doctor în știinţe la In-
stitutul de Chimie Fizică al Academiei de Știinţe din 
Rusia (1972), unde a și propus metoda privind recu-
perarea autocatalitică a învelișurilor metalice.

Acest lucru l-a motivat și mai mult să cerceteze, 
să caute soluţii netradiţionale și inovative argumen-
tate știinţifi c, pentru a fi  implementate la scară largă 
în sectorul industial.

Rezulatatele cercetărilor ulterioare (anii 70, 80 
sec. XX) au adus o contribuţie evidentă în dezvol-
tarea acestui domeniu, devenind cunoscute la nivel 
naţional și internaţional. Iată doar câteva dintre ele: 

- procese electrochimice și chimice  de reducere 
catalitică, α - metale din soluţii pentru obţinerea ali-
ajelor metalice cu elemente nemetalice cu diverse 
proprietăţi funcţionale;

- procesele electrochimice de purifi care a apelor 
naturale și reziduale în condiţii de electroliză nesi-
gură cu formarea de sedimente predeterminate;

- îmbunătăţirea proceselor fi zico-chimice ale 
membranei, absorbţiei, tehnologiilor de schimb 
de ioni pentru condiţionarea apei, folosind diferite 
metode de efecte fi zice pentru intensifi carea aces-
tor procese;

- intensifi carea distrugerii microbiologice și a 
proceselor biochimice în tehnologia biogazului.

Fiind o persoană consecventă, cu viziuni clare 
asupra evoluţiei sistemelor economice și tehnolo-
giilor moderne, și-a orientat cercetările și experi-
mentele către domeniul protecţiei mediului. Astfel, 
primele invenţii pe acest segment refl ectă:

- procese fotocalitice și redox de purifi care a apei 
de distrugere din compuși organici persistenţi;
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- prelucrarea și eliminarea deșeurilor industriale 
lichide și solide puternic toxice;

- crearea de tehnologii mai ecologice în raport 
cu diverse industrii.

V. Covaliov a dezvoltat și a demonstrat știinţifi c 
mecanismul unei noi metode de purifi care a apei, 
utilizând electroliza non-staţionară pentru a con-
trola procesul de dizolvare anodică a metalelor, 
ceea ce a făcut posibilă propunerea unui număr de 
tehnologii și designuri originale ale electrolizoare-
lor care au fost introduse în producţie. Studiul ca-
racteristicilor și aplicării principiilor electrochimice 
ale reglării pH-ului și Eh-ului a făcut posibilă dezvol-
tarea de metode fără reactiv pentru extragerea se-
lectivă a metalelor neferoase și preţioase în scopul 
tehnologiilor ecologice mai curate în electroplaca-
re. Evoluţiile sale includ o varietate destul de largă 
de zone știinţifi ce și industriale de orientare aplica-
tivă. Multe dintre ele au fost vândute la peste 100 
de întreprinderi industriale din Republica Moldova, 
ţările CSI și Bulgaria. 

Interesul pentru ecologia industrială a început să 
apară în anii 60-70 ai secolului trecut, când foarte 
puţină lume era preocupată de problemele eco-
logice, deși acestea au fost întotdeauna relevante. 
Modalităţile de rezolvare a problemelor de mediu 
sunt, din punct de vedere tehnic, mult mai comple-
xe și necesită mai multe cunoștinţe și cercetări fun-
damentale. Din aceste considerente, la întreprinde-
rile mari erau create birouri tehnico-știinţifi ce care 
se ocupau de cercetarea și inovarea  proceselor 
tehnologice și întreţinerea tehnologiilor la nivelul 
realizărilor mondiale. În 15 ani de muncă la uzina de 
calculatoare din Chișinău, V. Covaliov a înregistrat 
mai multe invenţii în benefi ciul întreprinderii și al 
economiei în general.

Cercetările în domeniul ecologic au continuat în 
perioada în care V. Covaliov a  activat la Asociaţia de 
cercetare și de producţie ,,Технология”, unde, în calita-
te de șef al principalelor departamente de cercetare 
pentru ecologie industrială, a asigurat dezvoltarea 
și implementarea sistemelor integrate de tratare a 
apei și a tehnologiilor fără deșeuri la peste 100 de 
întreprinderi industriale. Totodată, V. Covaliov acti-
va și în componenţa Ministerului Construcţiilor de 
Mașini pentru industria ușoară și alimentară a URSS, 
în calitate de ecolog principal. Ulterior, în anul 1987, 
a fost angajat la Ministerul Construcţiilor de Mașini, 

care s-a transformat ulterior în Agenţia Rusească 
pentru tehnologii aerocosmice. 

Crearea concepţiei ecologice generale pentru 
uzinele constructoare de mașini și realizarea în baza 
acesteia a unor elaborări inovaţionale l-au determi-
nat pe V. Covaliov să  dezvolte noi tehnologii com-
plexe de utilizare a utilajului, care au fost ulterior 
implementate în mai mult de 80 de întreprinderi 
din fosta URSS, dintre care 16 în Moldova. Dintre 
tehnologiile amintite mai sus, enumerăm: sistemele 
de epurare a apei și de utilizare a acesteia, sisteme-
le de utilizare raţională a resurselor și materialelor 
și de reciclare a deșeurilor, dezvoltarea industriilor 
mult mai ecologice. La acel moment, V. Covaliov 
se afl a printre cei dintâi oameni de știinţă care au 
revoluţionat sectorul industrial prin implementarea 
tehnologiilor în domeniul ecologic.

Activitatea știinţifi că și didactică a profesorului 
V. Covaliov a început în anii 90 (sec.XX), fi ind anga-
jat în calitate de profesor și cercetător la Universi-
tatea de Stat din Moldova. Împreună cu alţi colegi, 
a creat primul ,,Centru de cercetare știinţifi că în 
chimie aplicată și de mediu”. Acesta constituie și azi 
o bază de pregătire (Laboratrul de cercetare ,,Chi-
mie ecologică”) pentru studenţi, tineri specialiști, 
cercetători în domeniul chimiei și ecologiei. De-a 
lungul carierei de cercetător, V. Covaliov a elaborat 
și publicat lucrări știinţifi ce foarte valoroase, a co-
ordonat mai multe proiecte știinţifi ce naţionale și 
internaţionale, apreciate în comunitatea știinţifi că 
pentru rezultatele  aplicative. A colaborat activ cu 
savanţi și specialiști renumiţi din multe ţări ale lu-
mii, precum  România, Franţa, SUA, Rusia, Germa-
nia, Suedia, Ucraina.

Domeniile de cercetare de care s-a preocupat 
savantul V. Covaliov de-a lungul vieţii sunt: tehno-
logie chimică generală, control și dirijare automa-
tizată a proceselor tehnologice, prelucrarea și utili-
zarea deșeurilor toxice lichide și solide, procese de 
ardere a combustibilului și de epurare a gazelor de 
eșapament, ecologie industrială, chimie ecologică, 
instalaţii de epurare a apelor naturale și reziduale, 
procese biochimice, catalitice și electrochimice. 
Cercetările și invenţiile sale au contribuit esenţial 
la dezvoltarea și îmbunătăţirea tehnologiilor eco-
logice pure în  domeniile: industria ușoară, indus-
tria alimentară, construcţia de mașini, reciclarea 
producţiei agricole ș. a. 
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În calitate de președinte al Asociaţiei Ecologice 
Industriale din Moldova, V. Covaliov a depus mari 
eforturi în dezvoltarea și implementarea sistemelor 
de epurare a apelor reziduale și naturale, utilizarea 
deșeurilor toxice, tehnologiilor de obţinere și uti-
lizare a biogazului, în scopul producerii resurselor 

energetice proprii. 
Rezulatele știinţifi ce ale dr. V. Covaliov sunt relie-

fate în peste 300 de lucrări ştiinţifi ce, inclusiv 20 de 
monografi i, peste 150 de articole și studii, publicate 
în diverse reviste naţionale și internaţionale (Fig. 1).

Fig. 1. Lucrările domnului Covaliov în publicaţiile ştiinţifi ce naţionale

Publicaţiile știinţifi ce naţionale indicate în ta-
belul de mai sus reprezintă doar câteva titluri din 
revistele naţionale în paginile cărora se regăsesc 
cele mai reprezentative studii și refl ecţii știinţifi ce 
ale domnului profesor. Analizând Instrumen-
tul Bibliometric Naţional (IBN), care este cea mai 
mare bibliotecă electronică cu Acces Deschis la 
articole publicate în revistele știinţifi ce din Re-
publica Moldova în perioada 1993-2020, au fost 

constataţi următorii indicatori bibliometrici pentru 
savantul V. Covaliov: publicaţii – 35; vizualizări –
8085; descărcări – 156 [16].

Lucrările sale sunt publicate și în cele mai 
prestigioase reviste știinţifice, indexate în nume-
roase baze de date internaţionale și platforme 
știinţifice cu acces deschis, care oferă autoru-
lui vizibilitate și recunoaștere la nivel mondial 
(Fig. 2) [9].

Fig. 2. Publicaţii în baze de date internaţionale
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Dacă facem o analiză bibliometrică a publicaţiilor 
știinţifi ce ale savantului V. Covaliov, observăm că au-
torul publică lucrările sale în baze de date cu acces 
deschis. Din totalul de 87 de publicaţii care se regă-
sec pe aceste platforme, 2 articole sunt indexate în 
Scopus[10], 1 – în BD Springer, acestea fi ind cele mai 
prestigioase platforme pentru cercetare și comuni-
care academică. Un număr mare de publicaţii (48) 

sunt accesibile pe platforma informaţională Google 
Academic[11]., fapt ce sporește numărul de citări și 
alţi idicatori bibliometrici. 

De asemenea, majoritatea lucrărilor publicate de 
profesorul V. Covaliov se regăsesc în bibliotecile din 
ţară, repozitoriile și arhivele instituţionale digitale, 
dar și în bibliotecile/cataloagele electronice din 
lume (Fig. 3) [14].

Fig. 3. Biblioteci și arhive electronice

De exemplu, Biblioteca electronică de publicaţii 
știinţifi ce din Rusia, eLIBRARY.RU, oferă mai multe 
modalităţi de căutare și analiză a informaţiei, cel 
mai cotat fi ind Russian Science Citation Index (RSCI) –
un instrument gratuit disponibil public pentru 
măsurarea activităţii de publicare a oamenilor de 
știinţă. Datele oferite de RSCI pentru V. Covaliov ne 
arată următorii indicatori: publicaţii – 45; citări – 81; 
vizualizări – 172; descărcări – 110 [7].

Activitatea inovaţională a domnului Covaliov 
este tot atât de impresionantă ca și activitatea de 
cercetare. Dacă analizăm capitolul Invenţii brevetate 
per cap de locuitor, Republica Moldova, ca ţară, se 
situează la mijlocul clasamentului mondial (89/176) 
[15]. Cel mai prolifi c inventator moldovean în acest 
clasament este profesorul Victor Covaliov. La nivel 
mondial invenţiile sale se fac vizibile în multitudi-
nea de baze de date internaţionale (Fig. 4)  [13, 17].

Fig. 4. Baze de date internaţionale și naţionale în care sunt publicate invenţiile savantului V. Covaliov
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V. Covaliov a devenit recunoscut ca savant și in-
ventator cu renume mondial prin lucrările sale fun-
damentale şi aplicative, prin invenţiile valoroase ce 
contribuie incontestabil la dezvoltarea și moderni-
zarea economiei naţionale. 

Rezultatele remarcabile obţinute de V. Cova-
liov sunt apreciate cu numeroase premii și medalii. 
Pentru obţinerea energiei din resurse regenerabile 
(biogaz din biomasa deșeurilor agricole), a obţinut 
Premiul Naţional ENERGY GLOBE FOUNDATION 
(2015), în anul 2017, a fost desemnat drept Laureat 
al Premiului Guvernului „Iventatorul  remarcabil al 
anului”, iar în 2018 i s-a acordat Premiul Inventator 
Senior pentru întreaga activitate depusă în dome-
niul invenţiilor. 

Pentru participare activă la multiple expoziţii 
internaţionale, savantului i-au fost oferite medalii, 
ordine ştiinţifi ce, titluri onorifi ce (medalia „Henri 
Coandă” de gradul doi – Institutul Naţional de In-
ventică/Iaşi (1998); titlul onorifi c „Omul Emerit” 
(1999); laureat al premiului internaţional anual al 
revistei  „Изобретатель и рационализатор”, Mos-
cova; cavaler al Ordinului ştiinţifi c și medaliei de aur 
„Gogu Constantinescu” 2007). 

În concluzie, menţionăm că dr. V. Covaliov, omul 
de știinţă și inovatorul strălucit, s-a afl at întotdeau-
na înaintea timpului său. El a fundamentat con-
ceptul ecologic general al producţiei industriale, a 
dezvoltat tehnologii ecologice efi ciente, a inventat 
noi procese și reactoare intensifi cate, care permit 
producerea biochimică de biometan și hidrogen 
molecular, împreună cu vitamina B12 și o serie de 
alte produse utile din diferite tipuri de biomasă de 
deșeuri agroindustriale. Chiar și la o vârstă înainta-
tă, savantul V. Covaliov continuă să muncescă și să 
dezvolte noi tehnologii pentru „energia verde”, fi ind 
ferm convins că pentru Republica Moldova princi-
pala provocare în calea tranziţiei către o creștere 
economică mai ecologică, mai curată și mai echita-
bilă este abordarea inovaţiei nu numai din punct de 
vedere economic, ci și din punct de vedere social și 
ecologic. 
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REZUMAT

Victor COVALIOV – inventatorul tehnologiilor 

verzi și gardian al purităţii. Victor Covaliov a fun-
damentat conceptul ecologic general al producţiei 

industriale și a dezvoltat tehnologii efi ciente de 
producţie curată, acestea fi ind utilizate în multe în-
treprinderi. Rezultatele sale știinţifi ce sunt refl ecta-
te în peste 300 de publicaţii și confi rmate de 350 de 
brevete de invenţii, obţinând recunoaștere în multe 
ţări ale lumii.

Cuvinte-cheie: ecoinvenţie, brevet de invenţie, 
publicaţii știinţifi ce, tehnologii ecologice.

ABSTRACT

Victor COVALIOV – the inventor of green tech-

nologies and guardian of purity. Victor Covaliov 
founded the general ecological concept of indus-
trial production and developed effi  cient clean pro-
duction technologies, which are used in many en-
terprises. His scientifi c results are refl ected in over 
300 publications and confi rmed by 350 patents for 
invention, gaining recognition in many countries of 
the world.

Keywords: eco-invention, patent for invention, 
scientifi c publications, ecological technologies.


